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 SECTION A  

प्र.१ (अ) दिलेल्या पयाायाांपैकी योग्य पयााय दिवडूि दलहा.  

1.  भारतामध्ये प्रत्यावती दवद्युतधारेची वारांवाररता ............... हर्टाझ असते. 

अ. 100                  ब. 50                   क. 150              ड. 0  

ब. 50 
 

 

2.  
दवतळतार ............... तत्त्वावर काया करते.  

अ. दवियुतधारेचे रासायदिक पररणाम                     ब. दवियुतधारेच ेचुांबकीय पररणाम  

क. दवियुतधारेचे प्रकाशीय पररणाम                       ड. दवियुतधारेच ेऔदणणक पररणाम 

ड. दवियुतधारेचे औदणणक पररणाम 

 
 

 

3.  तेलामध्ये दमसळल्यािांतर आयोदडिचा रांग िाहीसा होण े.................. यावर अवलांबूि असते.  

अ. मेिाच ेप्रमाण             ब. दिलेली उणणता               क. असांपकृ्ततेच ेप्रमाण      ड असांपकृ्त सांयुगाांची दियाशीलत 

क. असंपृक्ततेचेप्रमाण  
 

 

4.  ‘g’ चे मलू्य ................ या दिकाणी 0 (शनू्य) असते.  

अ. अदतशय उांची            ब. पथृ्वीचे कें द्र                   क. ध्रवुीयप्रिेश               ड. दवषवुवतृ्तीय प्रिेश 

ब. पथृ्वीचे कें द्र 

 

5.  2.5 D शक्ती असलेल्या दभांगाचे िाभीय अांतर = ...............  

अ. 0.4m                   ब. 0.5m                      क. 0.6m                   ड. 0.8m 

अ. 0.4m 

 

(आ) खालील प्रश्न सोडवा.  

1.  GSAT : …………… :: GSLV : उपग्रह प्रक्षेपक. 

GSAT : उपग्रह :: GSLV : उपग्रह प्रके्षपक 
 

 

2.  वेगळा घर्क ओळखा.  



 

 पाव भाजण्याचे दवद्युत यांत्र, दवद्युत शेगडी, दवद्युत भट्टी, शीतकपार् 

 

  

 
शीतकपाट- या मधे्य विद्युतधारेचाऔष्णिक पररणाम हे तत्व िापरले जात नाही. बाकी साधनात 

विद्युतधारेचा औष्णिक पररणाम हे तत्व िापरले जाते. 
 

 

3. 'अ' गर् 'ब' गर् 

i. INSAT क. Indian Remote Sensing Satellite 

ii. IRS ख. Polar Satellite Launch Vehicle 

 ग. Indian National Satellite 

   

'अ' गर् 'ब' गर् 

i. INSAT Indian National Satellite 

ii. IRS Indian Remote Sensing Satellite 
 

 

4. चूक की बरोबर ते लिहा.  

 धनाग्रीकरण करताना अँल्युलिननअिचा कॅथोड म्हणून वापर करतात. 

असत्य- धनाग्रीकरण करताना अँलु्यवमवनअमचा अँनोड म्हणून िापर करतात. 
 

 

5. खािीि IUPAC नाांवासाठी रचनासूत्र लिहा. ब्युटेनॉईक आम 

𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝑂𝑂𝐻  

 

प्र.२ (अ) शास्त्त्रीय कारण ेलिहा. (कोणतहेी दोन)  

1.  ननष्क्रिय ककां वा राजवायूांची सांयुजा शून्य असते. 

मूलद्रव्याच्या अणूच्या संयुजा-किचातील संयुजा-इलेक्ट्र ॉन्सच्या संखे्यस मूलद्रव्याची संयुजा म्हणतात. 

राजिायंूचे इलेक्ट्र ॉन संरूपणस्थायी असते म्हणजेच राजिायंूचे बाह्यतम किचात अष्टक पूणणअसते. 

राजिायूसंयुजा-इलेक्ट्र ॉन गमाित नाहीत वकंिा संयुजा-किचात इलेक्ट्र ॉन स्वीकारत नाहीत. म्हणून 

वनष्णिय वकंिा राजिायंूची संयुजा शून्य असते. 

 
 

 

2. ववद्युत पारेषणासाठी ताांब्याच्या ककां वा ॲल्युलिननअिच्या ताराांचा उपयोग करतात  

i.ताांबे ककां वा ॲलु्यवमवनअम विद्युतसुिाहक आहेत. ii.त्ांच्यापासून सहज तारा बनिता येतात. तयाांची 
ताण शक्ती जास्त्त असते.  iii. उच्चविद्युतदाब लांब अंतरापयंत िाहून नेतात.  

iv.म्हणून विद्युत पारेषणासाठी ताांब्याच्या ककां वा ॲलु्यवमवनअमच्या ताराांचा उपयोग करतात. 

 
 

 

       3.  'पाण्याच्या असांगत आचरणािुळे खडक फुटून तयाच ेतुकडे होतात' हे वाक्य स्त्परट करा. 

i.थंड प्रदेशात काही वेळेिा तापमान 4°C च्या खािी जाते. ii.आथाणतच कड्यािरून, खडकांिरून 

पाण्याचे तापमानही खािी जाते.iii.पाण्याच्या असंगत आचरणानुसार 0°C – 4°C दरम्यात पाणी 

 



 

आकंुचन पािण्याऐिजी प्रसरण पािते. iv. खंडकाफटीमधून, खंड्ड्ांमधून िहाणा-या पाण्यास 

प्रसारणासाठी जागान लिळाल्यािळेु तया फटीचं्या विवतंकािर पाण्याचा दाबिाढतो.v.पररणामी भोगा 
िाढतात. 

 
 

(आ) खािीि प्रश्न सोडवा. (कोणतहेी तीन)  

1. दृष्क्रटदोषाांची प्रिुख कारणे कोणती? 

दृवष्टदोषांची काही प्रमुख कारणे पुढीलप्रमाणे i.रोमक स्नायु कमकुित झाल्यामुळे ii.नेत्रगोलाचा 

आकार बदलल्यामुळे iii.पारपटलाचा पृष्ठिाग खडबडीन झाल्यामुळे iv. नेत्रविंगािर पटल तयार 

झाल्यामूळे 

 
 

 

2. फरक स्त्परट करा.  

 काचेचा िोिक (वप्रझि)  व  काचेची चीप (िादी).  

      3. टटपा लिहा   

 अपवततनाांक  

4. अँल्युलिननअि हवेत उघडे ठेवि.े  

5. व्याख्या लिहा.  

 िुष्क्क्तवेग  

प्र.३ खािीि प्रश्न सोडवा. (कोणतहेी पाच)  

1. 100 ग्रा ि वस्त्तुिानाच्या कॅिरीिापीची ववलशरट उरिाधारकता = 0.1 cal/g c आहे. कॅिरी 
िापीतीि द्रवाचे तापिान 30 c व वस्त्तुिान 250 ग्रा आहे. द्रवाची ववलशरट उरिाधारकता 
0.4cal/g c आहे 10 ग्रा वस्त्तुिानाच्या व 0 C तापिानाचा बफातचा खडा कॅिरी िापीत टाकिा. 
तर लिश्रणाच ेतापिान ककती होईि ? 

 

2. आकृतीच ेननरीक्षण करुन प्रश्नाांची उत्तरे लिहा.  



 

 

i. आकृती िध्ये कोणता दृरटीदोष आहे?  

ii. या दृरटीदोषाची कारणे कोणती आहेत?  

iii. या दृरटीदोषाच ेननराकरण कस ेकरता येईि? 

3. एका िूिद्रवयाचे इिेक्रॉ न सांरूपण 2, 8, 2 अस ेआहे. यावरून खािीि प्रश्नाांची उत्तरे लिहा. i. 
या िूिद्रवयाचा अणअुांक ककती ?  

ii. या िूिद्रव्याचा गण कोणता ?  

iii. हे िूिद्रव्य कोणतया आवततनात आहे ? 

 iv. या िूिद्रव्याच ेरासायननक गुणधित खािीि पैकी कोणतया िूिद्रव्यासारख ेअसतीि ?    

N, Be, Ar, Cl  

 

4. पररच्छेद पूणत करणे. 

 (अपवततनाांक, टदशेतीि, वेगावर, अपवततनाांकाशी, वेगवेगळ्या, ननरपेक्ष अपवततनाांक, 

वस्त्तुिान, एकाच) प्रकाश ककरण वेगवेगळ्या िाध्यिात लशरताना प्रकाशाच्या ................ 
बदिाचे प्रिाण वेगवेगळे असत.े ते िाध्यिाच्या ................ सांबधधत असते. ................ 

िाध्यिाांकरीता तसेच ................ िाध्यिासाठीही वेगवेगळ्या रांगाांच्या प्रकाश ककरणाांसाठीही 
अपवततनाांक वेगवेगळा असतो. ननवातताच्या सांदभाततीि अपवततनाांकािा ................ म्हणतात. 

िाध्यिातीि प्रकाशाच्या ................ अपवततनाांक अविांबून असतो.  

 

5. i. Cu + O → 2CuO 

ऑष्क्क्सडीकारक  ऑष्क्क्सडीकरण झािेिे उतपाटदत 

---------------- -------------------- 
 

 

 ii. 2FeCl + H S → 2FeCl + 2HCl + S. 

ऑष्क्क्सडीकारक  ऑष्क्क्सडीकरण झािेिे उतपाटदत 

---------------- -------------------- 
 

 



 

 iii. 2KI + H O → 2KOH + I  

ऑष्क्क्सडीकारक  ऑष्क्क्सडीकरण झािेिे उतपाटदत 

---------------- -------------------- 
 

 

6. 'g' च्या िूल्यात होणा-या बदिािुळे पथृ्वीच्या परृठभागावरीि बदि स्त्परट करा.  

            7. उदाहरणाांसह स्त्परटीकरण लिटहणे.  

आकृतीच ेननरीक्षण करा व प्रश्नाांची उत्तरे लिहा. 

 

i. कोणतया परीक्षानळीत अलभकिया घडून आिी?  

ii. तुम्ही अलभकिया झािी आहे. कोणतया ननरीक्षणावरुन ठरवि.े 

 iii. रासायननक अलभकियेचा प्रकार लिहा. सलिकरण लिहा. 

 

         8. थलितट अलभकिया म्हणजे काय? उदाहरणासटहत स्त्परट करा.  

     प्र.4 कोणतयाही एका प्रश्नाचे उत्तर ववस्त्ततृ स्त्वरूपात लिटहणे.  

1.  खािीि रासायननक अलभकियाांचे प्रकार ओळखा.  
i. H +Cl →2HCl  

ii. 2HgO ∆ ⎯⎯⎯⎯ 2Hg+O ⏐⏐  

iii. 2KI+Cl →2KCl+I 

 iv. BaCl +H SO →BaSO +2HCl  

v. Zn+2HCl→ZnCl +H ⏐⏐  

 

2. उपग्रह प्रक्षेपणासाठी एकाहून अधधक / अनेक टप्प ेअसिेिे प्रक्षेपक वापरणे का फायदेशीर 

आहे? 

 

 


